

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации, представленной на соискание
ученой степени доктора филологических наук,
Врублевской Оксаны Валентиновны
"Языковая мода в русской ономастике"
по специальности 10.02.01 – русский язык (Волгоград, 2017).

Диссертационное исследование Врублевской Оксаны Валентиновны посвящено безусловно актуальной проблеме: описанию, лексическому и социальному анализу функционирования ономастики, появляющейся в текстах отечественной прессы. Это весьма важно в связи с непреходящей ценностью данного источника, наиболее ярко отражающего специфику русской национальной картины видения мира.

Главное, что удалось сделать автору, это выявить и описать не всегда поддающийся описанию массив, на первый взгляд, случайных ономастических единиц, а также наглядно показать его специфику. Очень важно, что автор рассматривает современное ономастическое пространство в его реальном бытовании, сквозь призму его специфических функций. Материал, выбранный автором из различных источников как официального, так и неофициального направлений, в Интернете, а также добытый у опрошенных информантов – основным материалом исследования послужили 7600 антропонимических единиц (личные имена, сценические псевдонимы, никнеймы), 15150 единиц других ономастических разрядов (названия жилых комплексов, коммерческих предприятий, товарных знаков, названий газет и журналов, названий торжественных мероприятий) с контекстами (с.6), более чем достаточен для анализа временного и социального срезов современной русской ономастики. Именно это и помогло автору выйти на интересные проблемы прецедентности и метафоричности в отечественной ономастике.

Цель исследования, поставленная автором, является пионерской: выявить в массиве современных ономастических единиц проявления языковой моды в ситуациях выбора, в свете последних тенденций развития российского ономастического пространства (с.5).

В полном соответствии с целью, задачи исследования выглядят вполне адекватными и современному состоянию науки, и избранному материалу (с.5).

Все положения, выносимые автором диссертации на защиту, важны и действительно требуют защиты (с.9-11), хотя они излишне распространены.

Выводы автора исследования весомы, глубоко аргументированы, плодотворны и поэтому очень важны для науки.

Работа в отношении содержания довольно хорошо структурирована: основное содержание отражено в четырех главах, каждая из которых завершается

2

глубокими выводами. На наш взгляд, наиболее интересными выглядят концевые, вторая, третья и четвертая главы.

В целом работа О.В. Врублевской вполне соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям. В работе есть должная научная новизна и намечено новое направление исследований функций, этики и эстетики онимической лексики. Крайне важны теоретические выводы автора, которые могут лечь в основу дальнейших разработок отечественной ономастики. Не менее важны и практические результаты исследования. Они с успехом могут применяться как в курсах, связанных с лингвострановедением России, так и в курсах, связанных с теорией коммуникации. Не в меньшей степени итоги диссертации могут быть положены в основу так необходимого курса современной русской ономастики, а также словаря современной русской ономастики.

Уверен, что публикации автора исследования (около 50), а также автореферат довольно полно отражают содержание диссертации.

Полагаю, что автор сделал своим диссертационным исследованием весьма ценный вклад в изучение современной онимии русского языка. Он проявил в полной мере исследовательские навыки и вполне заслуживает искомой степени доктора филологических наук.

Рецензируемая работа соответствует основным критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (пп. 9, 10, 11, 13, 14), а ее автор, Врублевская Оксана Валентиновна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Заведующий кафедрой славянской филологии
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
университет», (научная специальность 10.02.03
– славянские языки)

20 октября 2017 г.

Ковалев Геннадий Филиппович

Россия, 394018, Воронеж, Университетская пл. 1.
Тел.: (723) 220-75-22
E-mail: rector@vsu.ru

Россия, 394006, Воронеж, ул. Кирова д. 26, кв.10.
Тел.: (723) 220-84-98
E-mail: kovalev@phil.vsu.ru

